



## 唯一的法门



[释继程法师](#) ■ 本期作者



**当**被告知，自己所学的法门是唯一的，也即是唯一可通往涅槃、解脱的法门，自己会不会觉得：“唉，自己真的很有善根，竟然学到了唯一的法门”，故而深信不疑，只学这一法门，把以往的，或其他的都抛开，甚至还贬之，鄙视之。

佛陀说法四十五年，所说的教法何其多，流传世间的，让我们看到了；没有流传的，还不知道有多少。

这种种法门，是在唯一法门之内，还是之外。如果是之内，那又何来唯一的法门呢？如果是之外，既然有了唯一法门，可直透涅槃岸，佛又何必耗心耗力的说了那么多不是唯一的法门？

很多人都想拥有唯一的東西，学佛者也想学习唯一的法门。但世间相中，有形体的物质，尤其是一些古文化，可能因岁月流转，只剩那么一件了，因此是唯一的。而佛法，是心灵修养的法门，不同根机者学，会有不同方式的表达，纵使达彼岸的究竟法门，也未必只有一个可以完成的。

就如登上欲至极峰者，纵使到了顶点，也还是可以有不同的方向，不同的路登上。何况佛法所欲达到的极峰，是内心的解脱，那更是需要通过不同的法门，渐渐才能趋近的，虽然解脱必得破我见，但破除我见，证得无我，又何妨有很多管道可切入的。

世人习性都喜欢高举自己，也总是希望自己是特殊的，因此包括了学佛，也不忘了要最好的，要唯一的，如此心态仍落凡情，得超之越之。

不追求什么「名牌」（最好的、唯一的），只是根据自己的根机，现有的因缘，遇到的老师，踏踏实实的学习，学习中渐渐的改善，那才是正确的学佛心态。

■ [继程法师](#) 28/10/2004 怡保

[马佛总资讯网](#) 04-08-2005